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CS-A1150 Tietokannat Tentti 23.5.2022

Laskinten tai lisdmateriaalin kdytto tentissa ei ole sallittua

TARKEAA ARVOSTELUN NOPEUTTAMISEKSI KIRJOITA JOKAISEN VIIDEN
TEHTAVAN (1,2, 3, 4 JA 5) RATKAISU OMALLE VASTAUSPAPERILLEEN JA PALAUTA
SE TATA TEHTAVAA VASTAAVAAN PINOON. Ali unohda kirjoittaa nimeisi ja
opiskelijanumeroasi jokaiseen palauttamaasi paperiin.

1. a) (8 p) Tee seuraavan kuvauksen pohjalta UML-kaavio lentoyhtién lentolippujen varausjérjestelméad
varten. Kiyti kurssilla opetettua notaatiota ja merkitse avainattribuutit kurssilla opetetulla tavalla.
Kaaviossa ei tarvitse kuvata asioita, joista selostuksessa ei ole puhuttu - esimerkiksi tietoa
matkatavaroista, ldhtoselvityksistd tai lentojen hinnoista.

Lennot tunnistetaan lennon numeron perusteella. Samana pédivénd ei lennetd kahta lentoa, joilla olisi
sama numero, mutta samannumeroisella lennolla voi olla eri viikonpdivind eri 18hto- ja saapumisajat.
Lennon lihtokenttd ja médranpadkentti ovat kuitenkin aina samat, jos lennon numero on sama. Jotkut
lennot lennetdén joka viikonpdiva, jotkut toiset taas vain esimerkiksi maanantaina ja perjantaina.
Oletetaan, ettd lentojen aikataulu ei muutu vuoden aikana.

Lentoyhti6lld on kiytossddn erityyppisid lentokoneita. Jokaisesta yhtion konetyypisté tiedetdédn sen
malli (yksikésitteinen), business-luokan matkustajapaikkojen lukumaééré ja economy-luokan
matkustajapaikkojen lukumééra (oletetaan, ettd ndmé pysyvét samassa konetyypissd aina samoina).
‘Saman numeron omaava lento voidaan lenté eri paivina eri lentokonetyypilld, esimerkiksi -
pienemmilld 15. joulukuuta ja suuremmalla 22. joulukuuta, kun matkustajia on enemmén joululoman
vuoksi. Tietokantaan tallennetaan tieto siitd, milld konetyypilld lento lennetd&n minékin pdivénd.

Lentoja varanneista asiakkaista tallennetaan yksikasitteinen asiakasnumero, nimi, titteli,
sahkipostiosoite ja timén asiakkaan varaukset. Samalla asiakkaalla voi olla useita varauksia, ja yhteen
varaukseen voi kuulua useita asiakkaita ja lentoja (esimerkiksi sekd meno- ettd paluumatka, jotka
kumpikin voivat koostua useasta lennosta, joiden vélilld on koneen vaihto). Kaikilla samaan
varaukseen kuuluvilla asiakkailla on kuitenkin samat lennot. Varaukseen kuuluvien lentojen, niiden
pdivdmadrien ja asiakkaiden tietojen lisdksi varauksista tallennetaan yksikésitteinen varausnumero,
varauspaivi (yleensd eri kuin itse lentojen pdivit) sekd varauksen tila (esim. alustava tai vahvistettu).
Tietokannassa sdilytetddn tietoa my6s vanhoista varauksista, joiden lennot on jo lennetty.

b) (2 p) Muuta a-kohdan UML.-kaavio relaatiomalliin. Esité relaatiokaaviot ja alleviivaa niisti
avainattribuutit.

2. Tehtévi liittyy seuraavaan tietokantakaavioon, joka kuvaa erdin kauppaketjun myymélsits,
asiakkaita, ruokatilauksia toimittavia robotteja ja toimitettavia tilauksia. Tehtdvan yksinkertaistamiseksi
tssé esitetddn tietokannasta vain osa, josta puuttuvat esim. tiedot robottien reiteist ja tilauksiin
kuuluvista tuotteista.
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Tietokantakaavio:

Customers (CID, name, email, phone, streetAddress)
Stores (SID, name, address)

Robots (RID, storelD, maintained, status)

Orders (01D, custID, storelD, robotID, orderTime, price, status)

Tauluun Customers on tallennettu asiakkaiden tiedot. Mukana voi olla myos sellaisia asiakkaita,
jotka eiviit ole vield tehneet yhtddn tilausta, mutta ovat vasta rekisterdityneet kauppaketjun
jérjestelmiin. Jokaisesta asiakkaasta on tallennettu asiakastunnus, nimi, sdhkdpostiosoite,
puhelinnumero ja katuosoite. Kauppaketjun myymaéldiden tiedot on tallennettu tauluun Stores.
Jokaisesta myymalédstd on tallennettu myymaéldtunnus, nimi ja osoite.

Robottien tiedot on tallennettu tauluun Robots. Kunkin robotti toimittaa vain yhden myymélan
tilauksia. Témén myymélin tunnus on attribuutti st ore ID. Lisdksi roboteista on tallennettu robotin
tunnus, viimeisen huollon piiviméiri seki robotin timénhetkinen tila, joka voi olla joko available
(robotti on kaupassa valmiina odottamassa toimitettavaa tilausta), packing (robottiin ollaan
pakkaamassa tilausta), deliveringOK (robotti on vieméstd tilausta asiakkaalle, ja kaikki ndyttdd olevan
kunnossa), deliveringSTUCK (robotti on viemdssd tilausta asiakkaalle, mutta on jédnyt jumiin esim.
painonapeilla toimivaan liikennevaloon), returning (robotti on palaamassa asiakkaan luota takaisin
myymaélddn) tai outOfOrder (robotti on epakunnossa).

Tilausten tiedot on tallennettu tauluun Orders. Taulussa on tiedot myds jo aikaisemmin toimitetuista
tilauksista esim. tilastointia ja mahdollisten valitusten késittelyd varten. Tilauksesta on tallennettu
tilausnumero, tilauksen tehneen asiakkaan ja tilauksen myymaldn tunnukset, tilauksen toimittavan
robotin tunnus, tilausaika, tilauksen hinta (tilaukseen kuuluvien tuotteiden yhteenlaskettu hinta + .-
toimitusmaksu) seki tilauksen tila, joka voi olla joko waiting (tilaus odottaa késittelyd), started
(tyontekijd on hakemassa tai pakkaamassa tilauksen tuotteita), delivering (robotti on toimittamass,
tilausta), delivered (tilaus on toimitettu) tai canceled (tilaus on peruutettu).

Kirjoita seuraavat kyselyt SQL-kielelld:

a) (2p)
Niiden myymalsiden tunnukset ja nimet, joissa on t&lld hetkelld vapaita robotteja (robotin tila on

available)viswintiis -

b) (2 p)
Niiden asiakkaiden tunnukset, nimet ja katuosoitteet, joiden tilausta ollaan t&lld hetkelld toimittamassa

deliveringSTUCK).

) (2p)
Niiden asiakkaiden tunnukset ja nimet, jotka ovat tehneet jo toimitettuja alle 15 euron hintaisia
tilauksia (tilauksen tila on delivered), mutta joilla ei ole minké&énlaisia yli 30 euron hintaisia tilauksia.

JATKUU
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d) (2p)

Haetaan myymélit, joissa robottien toimittamien tilausten hintojen summa (kaikki yhden myymalin
tilaukset, joiden tila on delivered) on yli 100 000 euroa. Tulostetaan kullekin tillaiselle myymaélélle
myymalén tunnus, nimi ja timén myymalén toimituksissa kéytettyjen eri robottien lukumaéra (eri
robottien lukumdri tilauksissa, joiden tila on delivered). Tilausten hintojen summa ja robottien
lukumaéri lasketaan siis erikseen jokaiselle myymaélélle.

Kirjoita seuraavat kyselyt relaatioalgebran lausekkeina:

e) (2 p) Kaikkien niiden myymaéléiden nimet, joista Anne Asiakas -niminen henkil6 on tehnyt robotilla
toimitettavan tilauksen. Tilauksen tila saa olla miké tahansa.

f) (2 p) Niiden asiakkaiden tunnukset ja nimet, jotka ovat tehneet tésmélleen yhden robotilla
toimitettavan tilauksen, mutta eivit kahta tai useampaa. Mukaan lasketaan kaikki tilaukset tilauksen
tilasta riippumatta.

3.

a) (2 p) Kerro muutamalla lauseella, miké on laukaisin (engl. trigger) ja miké on sen toimintaperiaate.
Periaatteen kertominen riittd4. Sinun ei tarvitse kirjoittaa yhtéén laukaisinta tai esittdd sen tarkkaa
syntaksia.

b) (2 p) Kurssimateriaalissa kerrotaan, ettd taululle voi olla kannattavaa luoda hakemisto (engl. index)
jonkin attribuutin mukaan, jos vain harvalla taulun rivilld on sama arvo tille attribuutille. Esimerkiksi
tehtivissi 2 taulun Customers attribuutti name olisi tallainen attribuutti. Kerro muutamalla -~
lauseella, miksi hakemisto on tillaisessa tapauksessa todenndkoisesti hyddyllinen.

4. Tarkastellaan relaatiota R(A, B, C, D, E), jossa on voimassa funktionaaliset riippuvuudet A -> C,
B ->CjaC->DE. ‘

a) (1 p) Perustele, miksi relaatio ei ole Boyce-Codd-normaalimuodossa (BCNF:ssd).

b) (6 p) Osita relaatio Boyce-Codd-normaalimuotoon kayttdmélld kurssilla (ja oppikirjassa) esitetty
algoritmia. Perustele lyhyesti, miten jokainen muodostamasi uusi relaatio on saatu. Jatka osittamista
niin pitkalle, ett jaljella on vain BCNF:ssi olevia relaatioita. Perustele, miksi lopulliset relaatiot ovat
BCNEF:ssd.

5. (7 p) Mitké ovat transaktioilta (tapahtumilta, engl. transaction) vaadittavat ominaisuudet (neljd
kappaletta) tietokannan hallintajérjestelméssi? Kuvaile jokaista ominaisuutta ja sen merkitysta
muutamalla lauseella. Pelkit ominaisuuksien nimet ja 1-2 lauseen selitykset eivét riité tdysiin pisteisiin.

Muista vastata kurssin palautekyselyyn viimeistdin 2.6.2022, Kyselyyn vastaamisesta saa 20
harjoitustehtivapistetti. Linkki kyselyyn on ldhetetty kurssille ilmoittautuneille 13.5.
sahkopostitse.



